

Stand by America

# AMERIŠKA DOMOVINA

Justice to all!

AMERICAN IN SPIRIT FOREIGN IN LANGUAGE ONLY

"American Home"

NEODVIŠEN LIST ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

NO. 113.

CLEVELAND, OHIO, MONDAY SEPTEMBER 29th 1919.

LETO XXII. — VOL. XXII.

## Amerika bo men- da zopet v boju.

Washington, 27. sept. v uradniških krogih v Washingtonu se kaže precej gotovosti, da se Amerika zopet zaplete v vojne homatije v Evropi in sicer to pot radi vprašanja Reke, kjer se je postavil laški super-fanatik d'Annunzio kot diktatorja. Poroča se, da so se ameriške čete izkrcale na Dalmatinski obali. Položaj je takšen, da zna priti do sovražnosti med Italijo in Ameriko in vojna med Jugoslavijo in Italijo.

Ze ko je d'Annunzio zasedel Reko je bilo to zoper odločitev mirovne konference, ki je odločila, da Reka ne sme pripasti Italiji. Toda glumac d'Annunzio je šel v svoji brezmejni domišljiji še dalje in pravi, da hoče zasesti še vso Dalmacijo in ozadje Reke, ter so nekateri vojaški oddelki laške armade prekoračili demarkacijsko črto južno od Reke in zasedli nekatera mesta v Dalmaciji. V Jadranskem morju se nahaja več ameriških bojnih ladij in takoj, ko so Italijani zasedli Dalmatinska mesta se je iz ameriške križarke Olympia izkrcalo 23. sept. oddelek mornarjev v mestu Trau, pregnalo italijansko posadko in izročilo mesto jugoslovanskim četam.

V vladnih ameriških krogih vlada mnenje, da bo Amerika napravila proti Italiji blokado in ustavila ves dovoz živeža in vsakega materiala, ako Italija v par dneh ne reši vprašanja Reke. Vprašanje Reke je prekrizalo tudi vse načrte mirovne konference in iz Pariza se poroča, da bodo zavezniški takoj storili potrebne korake glede reškega vprašanja, ako ga Italija ne reši sama v par dneh, ker se zavezniški boje, da zna priti do ljute balkanske vojne, ako Italija ostane pri svojih zahtevah na Jadranski obali.

Kakor vsa poročila kažejo, so vsi zavezniški zelo nevoljni, ker se je zasedlo Reko in nikakor ne vrtajojejo v sporazumu z laško vlado. Stvar je gotova, da zavezniški ne bodo podpirali Italijo, posebno ne Amerika. Vprašanje je le, ali bodo zavezniški prisilili Lahe, da se umaknejo iz Reke, ali pa si bodo umili svoje roke nad reškimi vprašanjem in prepustili odločitev samo Jugoslovonom in Italijanom, kar bi bilo pač najboljšje in najpametnejše.

## POŠILJATVE V STARO DOMOVINO.

Posiljatve, ki se sedaj pripravljajo za transport v staro domovino, bodo popolnoma varne, četudi pride do vojne med Italijo in Jugoslavijo, kakor se je izjavil Hon. Dixon, Assistant Secretary of Commerce, ki je dejal, da bo vsa pošiljatve v ameriških rokah in v ameriškem varstvu, in če se Italijani dotaknejo pošiljatve, zna priti do vojne med Italijo in Ameriko. Natančneje o tem poročamo v prihodnjih številkah.

Mrs. Mary Šebenik iz Fairport, O. je bila ob porodu otroka prepeljana v bolnišnico. Njej so rešili življenje, otrok pa je umrl. Ta slučaj se je pri njej sedaj zgodil že v tretjič.

## Stavka delavcev po celi Angliji.

London, 27. sept. Po celi Angliji je zavel štrajkarski duh, ko se je podalo na stavko 600.000 železniških delavcev. Pričakuje se, da se bodo njim pridružili tudi premo-garji in delavci v pristaniščih. Ministerski predsednik Lloyd George je strogo napadel štrajkarje, ter imenoval to gibanje "anarhistično stremljenje" ter se je izrazil, da bo vlada rabila najostrejša sredstva, da zaduši štrajk. Vsak čas se pričakuje, da bo vlada poklicala vojaštvo, ki bo nastopil proti štrajkarjem. Do sedaj ni prišlo še do nobenih resnih nemirov. Na tisoče ljudi je primoranih ostati na mestu, ker noben vlak ne vozi. Nekateri se vozijo z avtomobilih, drugi potujejo v zrakoplovih, katere je vlada postavila v službo.

Zahteve štrajkujočih delavcev so: Osemurni delavnik, plače za časa vojne se morajo obdržati v isti višini tudi sedaj, obojestransko zastopstvo pri poslovanju in dvatedenske počitnice vsako leto s polno plačo. Štrajk se rapidno širi po vsej Angliji. Pristaniški delavci v Cardiff-u so šli na štrajk včeraj in prometni delavci bodo glasovali v ponedeljek glede štrajka.

Ker je ustavljen ves promet, stoji Anglija, posebno pa London pred veliko živilsko krizo. Tovarne v sredini mesta ne morejo obratovati, ker skoro vsi delavci stanujejo v oddaljenih okrajih in vlaki ne vozijo. Tovarne si pomagajo z avtomobili, bližnji delavci hodijo peš in gneča je taka po londonskih ulicah, da je morala policija delati na vse sile, da so preprečili večje nesreče na ulicah. Železničarji imajo simpatije vseh drugih delavcev na svoji strani, ki so pripravljene podati odstavko, ako bi vlada ne hotela ugoditi pravičnim zahtevam železničarjev.

V slovenski naslebinu se bodo organizirali vojaki, ki so služili v ameriški armadi. Vsakega bivšega vojaka je dolžnost, da se zglesi. Podpis se bodo pobirali pri: Frank Mrvar, 1361 E. 55th St., Frank Lausche, 6121 St. Clair ave. in John Mihelich, 5814 St. Clair ave.

V Glenville bolnišnico je bil prepeljan G. J. Kleindinst iz Edna ave. ker je nevarno obolél.

Starišem Furlan je umrla 2 letna hčerka Francis.

Odbor za odposiljanje zabojev v staro domovino ima sejo danes zvečer ob 8. uri v Knausovi dvorani. Prosijo se vsi oni, ki so v odboru, da pridejo na sejo. Včeraj je bilo naznanih v Clevelandu sedem novih slučajev influence. Od 1. septembra do danes je bilo v mestu 20 slučajev te bolezni. Poulična železnica je že dobila povelje od zdravstvenega urada, da mora imeti pri vsakem vozu vedno dva okna odprta. Boje se, da se to jesen zopet ponovi influenza v večji meri, vendar upajo, da se ne bo razširila v takem številu, kot zadnje zimo. V soboto je bil imenovan koronerjem dr. Philip A. Jacobs, ki bo namestnik umrlega koronerja dr. Byrne. Novi koroner ima pisarno v Ross Bldg.

## Pravi vzroki ne-edinosti in nepriznanja Jugoslovancov.

Glavni vzroki vsega zla in trpljenja, ki je zadelo Jugoslovane po končani svetovni vojni, kakor vseh političnih neuspehov na mirovni konferenci je to, ker niso bili priznani od zaveznikov pred premirjem kakor Čehoslovaki.

Če bi bili Jugoslovani iz Avstro-Ogrske priznani kot zavezniški narod, in Jugoslovanski Odbor kot defakto vlada istih, (za kar smo mi delovali) bi Italijani ne bili smeli preko Idrije, Robiča, Pontebe in Jadranskega morja. Krasna jugoslovanska trgova in bojna mornarica, katero so Jugoslovani z velikim trudom zaplenili Avstriji bi ne bila šla k vragu pod "bjelom zastavom". Svobodno bi plula pod našo trobojnico, ter prevažala hrano in roboto tujeja kapitalizma v osvobojeno domovino. Kraljevine S. H. S. bi danes ne bilo na tem planetu. Svobodni narod bi se bil svobodno dvignil in zjedini s svojimi srbskimi brati, ter stvaril državno obliko, kakoršna odgovarja njegovi kulturi. Ako je za republiko, bi bila ista danes že gotova, in naši "republikanski" gospodi bi ne bilo treba več paradirati po Clevelandu ter zapravljati po hotelih žuljev slov. trpinov za to...

Sedaj nastane vprašanje: zakaj nismo bli priznani, kdo je temu kriv, kdo je preprečil in kdo je odgovoren za ta zločin? Reklo se mi bo: Nikola Pašić! Neka odločna oseba v Washingtonu. Se je baje "izjavila" (Don Niku), da je bilo v State Departmentu že vse pripravljeno za priznanje Jugoslovancov, ko pride Pašičev telegram, v katerem je prepovedal priznanje...

Tako pojejo tudi bivši politični glumači v Ameriki, v starokranjskem časopisju.

Meni se zdi, da ni večjega zločina, kakor mistificirati zgodovino, ter ji dajati argumente. Mi poznamo Pašiča in njegovo srbijanstvo, znano nam je, da je vse storil, da prepreči svobodno ujedinjenje Jugoslovancov, ter da podjarmi iste. Toda priznanja Jugoslovancov ni preprečil Pašič, ker ni toliko mogočen. Amerika se ni borila za "Veliko Srbijo" ali pa za Pašičev "Kingdom of the SHS," ampak za "samodoločevanje narodov, če prav tega ni dosegla. Amerika je bila dobro poučena o naših razmerah.

Bodoči zgodovinarji bodo analizirali to vprašanje takole:

"Priznanje Jugoslovancov v najkritičnejšem trenutku, so preprečili Jugoslovani v Ameriki sami... V prvi vrsti Zottijevi izjavi in Kristanovi "republikanci". Vlada Zjed. držav, na podlagi samodoločevanja jih ni mogla priznati, ker je imela neizpodbitne dokaze, da je 85. odstotkov ameriških Jugoslovancov, kateri tvorijo brez Srbije eno šestino celokupnega naroda, proti osvoboditvi in ujedinjenju s Srbijo. Administracija kakor politični krogi Amerike, so bili prepričani (dokaz vprašanje senatorja Lodge Kristanu: "Jaz razumem, da se vaš narod noče združiti s Srbijo!") da JRZ ni za republiko,

ampak da pobija borbo Jugoslovancov. Vlada Zjed. držav je vse poskusila, da bi privedla ameriške Jugoslovane do skupnega cilja, za osvoboditev in ujedinjenje, toda zastoj ves njen trud.

Ko se je šlo za priznanje posameznih slovanskih skupin, zavezniški niso vprašali: kateri ima dalji jezik, kateri zna bolje kričati "republika" ampak kateri je prinesel več žrtev za svojo osvoboditev. Ameriški Čehi so poslali do 50.000 prostovoljcev na evropsko bojišče, koliko pa J. R. Z. katero ima "ves narod za seboj?"

Dne 6. sept. 1918 je po navodilu angleškega poslanstva v Washingtonu, šel dr. Vošnjak v State Department ter osebno prosil priznanje. "Republikanci" posebno "Enakopravnost" so zagnali silen krik proti priznanju. Etbin Kristan se je na javnem shodu v Clevelandu dne 6. oktobra 1918, izjavil doslovno: "Monarhisti prosijo v Washingtonu za priznanje. JRZ je že poskrbelo in vse storilo, kolikor je bilo v njegovi moči, da niso in ne bodo nikdar dobili priznanje!"

Vlada v Washingtonu je napravila še eden in slednji korak z ameriški Slovenci ozir. Jugoslovani. Naprosila je francoskega komisarja Pierre de Lanux-a, da poseti vse večje jugoslovanske naselbine, ter poskusi zjediniti Jugoslovane za en skupen cilj na podlagi kojega bi bilo mogoče jih priznati.

Potom Committee-ja on Public Information, je bil sklican skupni shod SNZ in JRZ v Clevelandu dne 8. sept. 1918, na katerega je prišel francoski komisar de Lanux. "Republikanci" so shod razbili s silnim vpitjem: "Monarhisti, prokleti monarhisti mi hočemo republiko!", itd.

Kapitan Pierre de Lanux je prekinil svoje potovanje. Prepričal se je, da nima posla z republikanci, ampak z ljudmi brez pameti, ki niso vredni, da bi se zanje izgubila ena sama podkev kavalerijskega konja slavni francoskih kirasirjev. Vrnil se je v Washington in Jugoslovani so ostali nepriznani.

Mesec dni kasneje je bilo sklenjeno premirje. Italija je zasedla tretjino Slovenije, ostali del, če se je hotel rešiti, kolikor se se rešiti da, se je moral brezpogojno — predati Pašiču, jugoslovanska republika je bila pokopana, po zaslugi JRZ...

To je edini uspeh, katerega more zabilježiti JRZ, za katerega so plačali ameriški Slovenci nad \$60.000.00.

Radovedni smo kaj porečejo delegatje II. konvencije JRZ k temu? Nič! Ker ne čajo več samostojno misliti. Zanje misli velika petorica v Chicagu!

Meseca marca leta 1920 pa se bodo vršile v stari domovini volitve in takrat bo ljudstvo samo odločilo kakšno obliko vlade si želi in to storilo ne glede na to, če napravijo "republikanci" še deset parade-maršov po Clevelandskih ulicah.

## Velik rop pri belem dnevu.

V soboto popoldne je vstopil neki bandit v zlatarsko trgovino, Johna Hudgeona v Colonial Arcade, ki je bil ta čas ravno sam v trgovini. Na zlatarjevo vprašanje česa želi, je bandit odgovoril: Nekaj najlepših diamantov ali pa tvoj denar. Zlatar, ki je bil pohabljenec in je rabil palice, da hodi, je vzel nekaj diamantov in jih položil pred tolovaja. Ta jih zgrabi, nakar zakriči: Sedaj mi pa prines še denar! Zlatar je šel prott blagajni, toda se je skrtil za vrata in na vso moč zakričal na pomoč. Bandit je skočil iz prodajalne, toda gredeč je še udaril zlatarja z revolverjem po glavi. Klici zlatarja so vzbudili pozornost ljudi v Arcadi, ki so hiteli proti trgovini in med temi je bil prvi stražnik Arcade. Tat je srečal stražnika ravno v vratih. Ropar je enkrat vstrelil, vendar ni zadel, in je tekel mimo stražnika proti izhodu na Euclid ave. V izhodu na Euclid ave. ga je hotel ustavit J. L. Kraps, 1442 Orchard Grove, toda bandit ga je vstrelil v desno nogo, nakar je dirjal čez cesto proti 6. cesti. Tam ga je hotel ustavit Ben. R. Goldman, 10331 Kempton ave. toda ropar je sprožil v njega samokres in ga zadel v nogo. V tem se je pa že zbrala tisočglava množica na Euclid ave. in vse je kričalo in se drenjalo. Ko so padali strelji, so ženske in moški iskali zavetja pred kroglijami v vežah in sosednjih hišah in nastala je velikanška panika. Ko je ropar obstrelil Goldmana, je tekel zopet čez Euclid ave. V tem pa je že prišel na pozorišče detektiv Hartman, katerega je priklicalo vpitje otrok in žensk na lice mesta. Zavpil je banditu, da naj se vda, toda je nameril revolver na detektiva, a slednji je bil hitrejši in je vstrelil zlikovca v ledje, ki je potem še dirjal par korakov, a se je zgrudil na tla, kjer so ga prijeli. Ko so videli, da je težko ranjen, so ga prepeljali v Huron Rd. bolnišnico, kjer je izpovedal, da se piše James Burks, star 20 let, doma iz Fort Royal, Va. več ni hotel povedati o sebi. Pri njem so dobili ukradene diamante v vrednosti \$3.000. Pravijo, da bo bandit težko okreval. Vse tri osebe, ki jih je obstrelil bandit, se nahajajo v bolnišnici, vendar njih stanje ni opasno.

Kmalu zatem, sta dva zakrinkana roparja poskušala oropati pisarno Great Lakes Copper Company 4218 Trumbull ave. Gdčna Alice M. Lavers se je v tem času sama nahajala v pisarni in je imela pripravljen denar, da izplača delavce. Kar naenkrat je stal poleg nje neki zakrinkan moški, ki ji je držal pred nos revolver, takoj za njim pa je stal drugi. Prvi ji je rekel, da ne zahteva od nje ničesar drugzega, kot da se zadrži mirno in tiho. Drugi ropar pa je stopil proti miznici, v kateri je bilo okrog \$1500 denarja. Miss Lavers pa je skočila pokoncu, vdrla po samokresu roparja in začela kričati na pomoč. Roparja sta jo začela bitti po obrazu in ji skušali zatisniti usta, vendar ona se je hrabro branila, dokler se niso slišali koraki iz bližnjih sob, ki so hiteli na pomoč. Ko sta roparja zaslišala, da se bliža

## Po celi Italiji vedno bolj vre

Rim, 27. sept. Tukaj krozi-jo razburljive vesti, izmed katerih je ena najvažnejših, da preti Italiji meščanska vojna. Na eni strani stoje narodnjaki in vojaška stranka, na drugi strani pa socialisti. Na čelu vojaške stranke se bodo postavili nekateri generali, ki bodo kontrolirali vlado. Nekateri teh generalov je bilo v zvezi z d'Annunziom, predno je ta podvzel svoj pohod na Reko in ki so imeli namen strmoglaviti Nittijev kabinet in uvesti vojaško diktaturo. Mornarica se kaže še bolj nezadovoljna kot drugo vojaštvo, ker trdijo, "da so trpeli na preziranju od strani angleško-francoskih prijateljev, ki so se smatrali za gospodarje Adrije in so predcenjevali zahteve Jugoslovancov."

Minister Tittoni se je izrazil, da bi bilo najpotrebnejše v tem resnem položaju, da sedanji kabinet poda demisijo, da se tako napravi opozicija napram voditeljem strank, ki je sedaj v premoči. Misli se je napraviti kabinet, ki bi sestajal iz samih takih mož, ki ne zavzemajo nikakega vodilnega mesta v tej ali oni stranki in tako bi dobila vlada absolutno moč v teh ogrožajočih trenutkih. Minister Nitti pa je povdarjal, da bi bila odpoved kabineta sedaj znak krivde ali pa oslabiljenja, kar bi položaj še poslabšalo. Pristavil pa je, da je pripravljen takoj odstopiti, ako imnujejo na njegovo mesto moža, ki bi bil v stanu prevzeti to odgovorno mesto.

V Italiji je sedaj na stavki približno en milijon delavcev, in nezadovoljnost narašča v vseh krajih Italije, radi naraščajoče druginje. Vladi je nemogoče poklicati vojaške podrožje, posebno ker so bili nedavno pomiloščen vsi vojaški ubežniki. Socialisti si prizadevajo na vse kriplje, da dosežejo sporazum med delavci in vojaštvom. Slednje silijo, da naj odpovedo pokorščino vladi in častnikom, da bi se na ta način ustanovili delavsko-vojaški odbori ter sovijeti, kar bi povzročilo strmoglavljenje sedanje vlade.

"Epoca" iz Trsta poroča, da je d'Annunzio iz Reke poslal laškemu kralju poslanico, v kateri ga roti, da naj ne zametuje pravic naroda, ter da naj se pod nobenim pogojem ne izpusti Reke iz rok, ter da naj se jo priklopi pod italijansko zastavo.

Nekatere vesti iz Italije javljajo, da se misli kralj odpovedati prestolu, ker se boji bližajočega se viharja.

Pisma imajo v našem uredništvu: Frank Zupančič, Janez Galič, Anton Premro, Emil Brdar, Filip Krusch, Anton Ljubi, Katica Rapoti, Jure Bučič, Pitar Stekovič, Guro Kuhar, A. Borštnar, Ivan Pavlič.

V sredo zvečer ob pol osmih se vrši v Collinwoodu v Slov. Domu predavanje in kazanje slik za časa vojnih grozot na Balkanu. Slike so srce pretresujoče in nikdo naj ne zamudi jih pogledat.

## Narodna garda v Ohio mobilizirana

Columbus, 28. sept. Governor Cox je dal povelje, da se zberejo vse kompanije narodne garde države Ohio ter so pripravljene za slučaj. Kaj namerava governer z narodno gardo, se ne ve natančno, le toliko je gotovo, da je najbrž pripravljena proti štrajkarjem v Steubenville, Ohio, ki so se izjavili, da bodo go-rakali preko meje v državo West Virginijo. Ko je governer slednje države protestiral, je ohioski governer najbrž odredil vse potrebno, da prepreči izgrede. Governer se je izjavil, da jo poklical čete pod orožje le radi varnosti in izjavil je, da četne ne bodo stopile v akcijo.

V sobotni številki poroča Enakopravnost da s edelavci-štrajkarji v raznih mestih vračajo na delo in s tem plašijo ljudi. Vsakdo mora vedeti, da so taka poročila le trick kapitalistov, da bi premotili delavce, da bi izgubili štrajk in se pod starimi pogoji vrnili na delo.

Štrajk je v polnem teku po celi deželi. Kompanije se branijo priznati, da bi kaj izgubile, toda unijska statistika naznanja, da počiva vsa jeklarska industrija.

Gompers, glavni vodja delavcev, se je 'novo izjavil, da bodo štrajkarji na vsak način dobili štrajk in bodoje zmagali, kajti njih stvar je jako pravična, in predsednik Wilson se bo 6. oktobra, pri skupni konferenci, potegnil z vso silo za štrajkujoče delavce. Po vsem svetu se delavec zbuja, da doseže pravico, in Amerika bo prva, ki se bo zavedla, da je treba te pravice uresničiti.

Srb — častni doktor angleške univerze. Glasovsko vseučilišče je poklonilo dr. Nikolaju Velimiroviču v Belgradu častni doktorat modroslovne fakultete. To je tretji doktorat dr. Velimiroviča.

Tramvajski vozni listki za dijake. Zagrebški srednješolci dobe s 1. septembrom mesečne vozne listke za električno cestno železnico po znižani ceni. Mesečni vozni listek stane 10 K ter velja za vožnje od 7. ure zjutraj do 7. ure zvečer, ob nedeljah in praznikih pa samo dopoldne.

Zagreb, 29. avgusta. "Jutrarnji list" in "Hrvat" prinašata vest iz Pariza, da so Italijani stavili nove teritorialne zahteve v Sloveniji ter da zahtevajo dolino Jesenic in Bleda.

Omaha, Nebraska, 22. sept. Tu je podivjala množica, ker je neki zamorec onečastil belo dekle. Zamorec, Frank Brown, je bil prepeljan v ječo okrajne sodnje, toda množica je ječo napadla, izvlekla zamorca ven in ga obesila na električni drog kjer se je 9 ur boril s smrtno. Divja množica je zažgala sodnijsko poslopje, vredno poldrugi milijon. Mestni Zupan, ki je hotel posredovati, je dobil vrv okoli vratu in obseli bi ga bili, da ga ni rešila policija in šerifi.



# "AMERISKA DOMOVINA"

(AMERICAN HOME)

NAROCNINA:

Za Ameriko - - - - \$5.00    Za Cleveland po pošti - - \$4.00  
Za Evropo - - - - \$4.00    Posamezna številka - - - 3c

Vsa pisma, dopisi in denar naj se pošilja na "Ameriška Domovina"  
8119 St. Clair Ave. N. E.    Cleveland, Ohio    Tel. Cuy. Princeton 189

JAMES DEBEVEC, Publisher

LOUIS J. PIRC, Editor

ISSUED MONDAY, WEDNESDAY AND FRIDAY

Read by 25,000 Slovenians in the City of Cleveland and elsewhere.  
Advertising rates on request. American in spirit Foreign in language only

Entered as second-class matter January 5th 1909, at the post office at Cleveland, Ohio under the Act of March 3rd, 1879.

NO. 113. Mon. Sept. 29. 1919

## BODOČNOST RUSIJE.

Poročila, ki poročajo o uspehih in neuspehih boljševikov, se morajo vselej "vzeti s soljo", kakor pravi angleški pregovor. Kolikor je znano, ruski boljševiki še nikakor niso poraženi ali ponižani, pač pa kažejo gotova znamenja, da postaja njih delo naporno. Boljševiki vodijo vojno na mnogih frontah, in dasi imajo na razpolago več tovarov za municijo, pa postajajo voditelji boljševikov nestrpni, utrudljivi in nestopni, ker je položaj vedno enak in ne pridejo nikamor naprej. Očividno je, da bi boljševiki radi zednili vse svoje sile proti admiralu Kolčaku, ki je glavni vodja, in ki je zadnje čase zopet pričel živahno ofenzivo proti boljševikom.

Najbolj gotovo znamenje, da so boljševiki utrujeni pri svojem poslu, je njih volja, da začnejo z mirovnimi pogovori, z vsakomur, kdor jih hoče poslušati. Je v tem tudi nekaj grenke usode. Boljševiki sami so začeli vojno na vse kraje, ker so hoteli, da jih absolutno vsak posluša in se jim pokori. V boljševiških vrstah vlada bolj stroga disciplina kot nekaj v kajzerjevi armadi. Kdor ne posluša njih povelj, je izdajalec. Toda časi so se spremenili. Nekoliko demokracije je posvetilo tudi pri Rusih. Gradovi, naslikani v zrak od boljševikov, lahkoveremu ljudstvu, so zginele v megli, in ostala je le bridka borba za življenje. Nič se ni izpolnilo, kar so boljševiki obljubovali, in Rusija je danes, po preteku več kot pet let, ravno tam kot je bila pod krutimi carji. Ni čuda, da boljševiki želijo mir. Ponudili so mir Estoncem, malemu ali hrabremu narodu, ki je boljševike v več bojih odločno porazil. Sedaj potrebuje Lenine svojih regimentov proti Kolčaku, in prilika je ugodna, da sklene mir z Estonci. Boljševiški voditelji so pozabili na svojo čast in užaljen ponos in sklepajo mir z onimi, ki so jih večkrat zaporedoma porazili.

Drugo znamenje, da boljševizem propada, je krut poraz boljševikov na Poljskem. Poljske armade niso samo odvezle boljševikov vse, kar so jim boljševiki pokradli, ampak so udrele tudi nad 200 milj globoko v boljševiško Rusijo. Zmaga Poljakov je popolna. Zavezniška konferenca v Parizu je naročila Poljakom, naj odnehajo od nadaljnjih bojev proti boljševikom, ker so dosegli svoj namen in naj se omejijo na to, da čuvajo svojo mejo.

Prav lahko se trdi, da boljševiki ne bi nikdar odnehali na Estoncem in na Poljskem, da se jim ni preklonilo slabo godilo. Nenavadna živahnost Kolčakova na bojnem polju je olajšala Estoncem in Poljakom zmago, pa tudi Finci, Ukrajinci in Litvinci sa se medtem popolnoma otrsli jarmu boljševikov, ki je v vseh ozirih mnogo težji, mnogo bolj krvav kot je bil nekdanji carski jarem, o katerem je sploh znano, da je bil surov čez vse meje. Tekom poletja so bili boljševiki močni dovolj, da so pognali Kolčakovo armado nazaj in jo vrgli preko Urala. Toda s Kolčakom je v zvezi kozaški general Denikine, proti kateremu boljševiki niso mogli nikdar z uspehom operirati. Danes pa je Kolčak dobil moč in podi boljševike proti Moskvi, in celo iz Moskve se poroča od boljševikov samih da so se na več krajih umaknili.

Prijetno delo bi bilo sedaj, da se nasprotniki boljševikov organizirajo in skupno pritisnejo proti Moskvi, ter naredijo konec najbolj tiranski in izdajalski vladi, kar smo jih imeli v modernem 20. stoletju. Toda če so boljševiki trudni, moramo pomisliti, da so Poljaki ravno tako. Poljaki imajo doma opravila dovolj, kajti njih dežela je enako razkopana kot vsaka druga, ki je preživela štiri leta silne vojne. Nadaljno prodiranje Poljakov v notranjost Rusije ne koristi niti Poljakom niti ne škoduje boljševikom. Boljševiki so neodgovoren element, katerim je vseeno, če so na vladi ali ne. Ruske javne blagajne so itak že prazne, boljševiški glavarji imajo milijone, dočim so še pred dvema letoma v New Yorku hodili s pelco po pivu v najnižje krčme. Torej jim je vseeno, če so na vladi ali ne, pridobili so si v kratkem času milijone in lahko gredo v pokoj.

Bodočnost Rusije ni odvisna od zmaga Poljakov, Estoncev, Fincev ali Litvincov, ampak od ruskega naroda samega. Lahkoveren, viražast, priprost, nepoučen je ruski narod padel kot lahka žrtev rafiniranim boljševiškim sleparjem, ki so neuki narod zapeljali z obljubami in lepimi besedami. Toda čas beži naprej, obljube niso gospodarji. Čas je na Rusih samih, da se vzdrimajo iz teškega sna in začnejo živeti kot ljudje, skušajoč zaceliti globoke rane, ki jih je vsekaj boljševizem. In bodočnost ruskega naroda leži v ruskem narodu samem.

V G. N. je bilo priobčeno pismo iz Bočne na pod. Štajerskem in v katerem so se nahajale tudi sledeče pomenljive vrstice:

"... Spoznal sem, ko sem čital Tvoje pismo, da ste Amerikanci celi republikanci. Tu pa je treba odkrite besede. Mi se zdaj ne damo komandirati od Amerikancev, kaka naj bo vladna oblika. Mi smo kri prelivali, a tam ste bogateli, mi smo stradali, a vi ste se gostili. Zdjaj, ko smo vam še napravili dosti praznih mest, da se bodete tukaj ženili, pa nam oporekate, da si nismo dobro izbrali, ker imamo kralja, pa je boljše pri nas kakor v marsikateri republiki... Tableau!

**DOPISEL**  
sem prejela tvoje pismo. Tušmarje na Vipavi. Dragi brat! Začnem ti zopet pisati par malih vrstic in ti naznam, da sem zelo vesela, da

groznih letih. Prosil si me malo pojasniti, kako je v teh krajih. Pa, žalibog, velike izpremembe so sedaj tukaj, da mi ni mogoče jih popisati, treba bi bilo zelo veliko knjigo in vprašanje je, ako bi tudi smela kaj takega? ... To ti sporočam, da nekdanja Pri morskaja je skoraj vsa razrušena, po nekaterih krajih več, po nekaterih manj. Posebno deleni Kras in Goriška okolica, kar je od Rihemberga. Ubogi, ljudje, pomilovanja so vredni, ker nimajo več svojega domovja. Moj Bog, vsi smo nesrečni, zato pa tudi nimamo veselja bivati več v teh krajih. Vse si pomaga le v tuje kraje, posebno odkar je Italija ... Dragi brat predstavlja si le nekoliko nas, sirote, ki nimamo družega kot cesto pred seboj. Vendar zrastle smo dovolj veliki in dela se ne vstrašimo.

Vprašam me kako je pri Kovačevih. Gospodar je sedaj Pepi, ima ženo iz Rihemberga od Pavlicovih, Nunca in Edvard sta umrla. Albin je še vedno učitelj, Milka se je poročila na Češko. Poročila je nekega grofa. Alois je pa na Tabru. Herman je pa padel kot častnik v Karpatih. Doli v Fužini ni več slišati takega ropota, kot je bil nekdanj, posebno dokler si se ti trudil v njej. Družih delavcev ni več. Zaprti je že tri in pol leta. Ali saj ti ne morem popisati, kako je vse spremenjeno tukaj. Napisala bi ti tudi od tvojih prijateljev, ker jih je mnogo zmanjkalo v tem času. Pred par tedni je prišel iz vojnega vjetništva iz Sibirije Ivan Blagonja. Sedaj te pa prav lepo pozdravim.

Leopolda.

## IZ STARE DOMOVINE.

**Zvezda repatica.** Ravnaletelj pariškega observatorija, Baillaud, je naznanil v Akademiji znanosti, da še ima to leto pričakovati na našem nebu perijodični povratek repatice, ki jo je leta 1911. odkril astronom Schuamasse, ni pa znano, s katere strani neba se bo prikazala. Sijaj repatice bo nekoliko manjši kot leta 1911.

**Dijaško menso** za revne srednje šolce na Sušaku snuje tamošnje Jugoslovansko žensko društvo.

**Umril je** v deželni bolnišnici bivši nadučitelj v Dragatušu, sedaj v Smledniku, gosp. Fran Potokar.

**Nova Salomonova razsodba.** V Palestini ima angleška armada skupaj z ameriškim Rdečim križem polne roke dela in pri tem rešitev tako izrednih problemov kakor bi jih zastoj iskali po vseh deželah na svetu. — Ko so Turki odvedli v Arabijo več ko milijon Armencev, so brezobzirno razdružili člane družin in tako je tu mnogo drobne dece brez staršev, v najbolj pusti tujini in v največji bedi. Ameriški Rdeči križ si je zdaj stavljal nalogo, da bi našel izgubljene in pogrešane otroke staršem in izgubljene starše otrokom. In pri tem se je pripetil slučaj, ki spominja na Salomonovo razsodbo. Siromašna Armenka je trdila da nie dete, hčerka, živ v Alepu pri nekem Turku, ki pravi, da je njegova nečakinja. Deklica je imela sedem let, matere ni več poznala. Mar je bil to jasen dokaz, da se je mati zmotila? Mati je pojasnjevala, da ji je bilo dete ugrabljeno, ko je bilo tri leta staro. Načelnik ameriškega Rdečega križa je bil najprej v zadregi. Kar pride na srečno misel: naročil je materi, naj zapoje deklici uspavanko. Deklica je izprva začudeno poslušala, potem se spomnila glasu in melodije, kateri je prisluškovala v zibelki ter se je vrgla v naročje srečni materi, ki je prišla po modri misli angleškega častnika zopet do ljubljenega otroka.

**Povratek naših ujetnikov iz Nemške Avstrije.** Včeraj zvečer je došel iz Nemške Avstrije o-

koli 18. ure v Maribor transport naših vojnih ujetnikov. Vlak z našimi ujetniki iz Nemške Avstrije se je v Spilju srečal z vlakom nemških ujetnikov iz naše države. V Mariboru jih je sprejela vojaška gobja, zastopniki oblasti ter mnogo občinstva. Vojaki so bili pogostošeni. Iz Maribora se je odpeljal ob 19. uri proti Ljubljani.

**V Dobrovi pri Ljubljani** se je poživilo 10. t. l. Izobraževalno društvo. Dne 24. avgusta je bil občni zbor in se je konstituiral nov odbor. Predsednik je župnik Peter Hauptman, Dobrova, tajnica in blagajnica pa Leopoldina Rant, učiteljica istotam. Pristopilo je okoli 80 članov in tudi knjižnica je začela delovati.

**Potovanje preko demarkacijske črte.** Tržaški listi pišejo: Glasom naredbe vrhovnega poveljništva z dne 31. julija t. l. ki jo je priobčil uradni "Ossevatore Triestino" v svoji 1178. številki z dne 18. t. m., za prekočanje demarkacijske črte ni več potrebna posebna prehodnica (salvacondotto), marveč zadostuje potni list za inozemstvo, ki ga izdajajo pristojne oblasti v zmislu namestništvene naredbe z dne 23. julija 1916, št. 895. — V Julijski Benečiji izdajajo potne liste za inozemstvo v Trstu generalni civilni komisar, na ostalem ozemlju pa civilni komisariji. — Za potovanje v Julijski Benečiji izven občine navadnega bivališča je potrebna lista o istovetnosti, kakor potni list za inozemstvo ali tuzemstvo, propustnica (salvacondotto) ali pa posebno dovoljenje poveljništva krajevnih karabinierjev, ki jim načeljujejo častniki. — Potne liste za tuzemstvo izdajajo župani, vidirati jih pa morajo civilni komisariji.

**K dvomesečni orožnji vaji** sta vpoklicana letnika 1886 in 1887 in sicer letnik 1887 na dan 15. septembra in letnik 1886 na dan 22. septembra t. l. — Sočasno smo tudi zvedeli, da 60 letnik 1898 odpuščen od vojakov in sicer moštvo s primkom začetne črte A do M dne 8. septembra in ostalo moštvo, ki se je pravočasno odzvalo vpoklicu meseca januarja. Vsi po 1. marcu prezentirani bodo ostali še toliko časa v vojaški službi, da bodo odslužili zamudno dobo.

**Prošnja ubežnikov.** Prejeli smo: Vsak dan se množi število v Jugoslavijo pribeglih mladeničev iz zasedenca ozemlja. Naravno se vsak ubežnik po prekoračenju demarkacijske črte napoti najprej v Ljubljano z zavestjo, da tam dobi informacije, kam naj se obrne za kakšno službo. A vraga se, ker tu v Ljubljani žal ni takega urada, ki bi ubežnikom posredoval delo po siri Jugoslaviji. Ubežnika pošiljajo v Ljubljani od urada od urada in po preteku enega tedna je ravno tam kot takrat, ko je prekoračil demarkacijsko črto. To ni prav. Ubežniki bi se morali takoj ob prihodu uvrstiti kamorkoli, samo da bi bili pod streho, ne pa da tedne tavajo po mestu sem in tja in še brez sredstev, ker vsak ubežnik ima le to, kar nosi na sebi in nič drugega; saj nihče ne ve, da-li srečno prekorači črto in vsled tega zamane s seboj le najpotrebnejše, dobro vedoč, da bi ga italijanske patrolje, ako bi jim prišel v roke, vsega oropale.

**Osepnice na Hrvaškem.** Kakor poročajo zagrebški listi, je nevarnost koza na Hrvaškem velika. Tekom letošnjega leta je bilo v zagrebški izolirni bolnišnici že 250 slučajev črnih koza: bolnike so pripeljali iz raznih krajev Hrvaške, a tudi v Zagrebu samem se neprestano pojavljajo nova obolenja. Umrljivost znaša povprečno 25 odstotkov. Oblasti so izdale stroge naredbe za obvezno cepljenje proti kozam.

**Pouk na srednjih šolah** na Sušaku je skrajno otežkočen, ker so v šolskih zgradbah še vedno nastanjeni francoski in jugoslovanski vojaki. Na Reki je vojaštvo izpraznilo vse občinske šolske zgradbe; "Prim. Novine" zahtevajo, naj se to nemudoma zgodi tudi na Sušaku.

**Šest vagonov premoga** se je potopilo v zemunskem pristaniku vsled slabo nameščenih trajektov. Potem hitro pri-

manjkuje premoga.

**Zagreb, 29. avgusta.** "Jurtranji list" poroča iz Pariza, da so ameriški pooblaščenici izjavili zunanjemu ministru dr. Trumbiču, da je Amerika pripravljena prisločiti na pomoč pri sklepanju poveljnih posejaj za našo državo Jugoslovansko.

**Vlom v zagrebško mesto blagajno.** V noči od torka na sredo so nedorasi fantalini vlomili v blagajniške prostore na zagrebškem magistratu, navrtali eno izmed blagajn in odnesli manjšo vsoto denarja. Poročilo v "Agramer Tagblattu" ukradenega zneska na navaja, pač pa prav, da je škoda na prevrtani Wertheimerici znatno večja nego na ukradenem denarju. Drznost vlomilcev se vidi iz tega, da je blagajna v pritličju, kjer ne prestopa koraka straža, in vru tega tik policijske stražnice. Vlomilcev, ki so morali delati najmanj tri ure, nihče ni opazil.

**Split, 29. avgusta.** V soboto so vse mestne tiskarne ustavile svoje delo. Stavci, ki zahtevajo povišanje plač, so odpušteni. List "Zastava" ne bo več izhajal. Urednik in lastnik lista dr. Tartaglia stopi v uredništvo novega glasila demokratov za Dalmacijo.

**Na šmarjetni gori** nad Kranjem so te dni otvorili novo urejeni hotel Bellevue. V ta namen se je osnoval posebni konzorcij kranjskih meščanov. Radi izredno lepega razgleda, ki ga nudi ta gora preko vse Gorenjske, je upati, da bodo hotel posečali prav mnogi izletniki.

**Iz D. M. v Polju.** Mesar Jakob Dimnik iz D. M. Polju je dne 4. m. zaklal dva vola, ki sta tehtala 1700 kg žive teže in sta stala 16.000 K. Zredili so se voli pri pasem, pri kateri se kmetu še najbolj izplača govedoreja. — Te dni so orožniki v Vevčah izsledili storilce večih tatvin in vlomov v našem kraju. Sumilo se je, da so to tuji vojaki, a so bili domači od vojakov pobegli fantje, ki so v vojaško obleko preoblečeni na roparski način napadali ljudi na cesti ali pa ponoči v stanovanjih. Upamo da je naš kraj za nekaj časa prost te gadje zalege.



**Dr. Semolunas O. D.**  
SPECIALIST ZA OČI.  
8115 ST. CLAIR AVENUE.  
2. nadstropje.  
Zdravimo oči in jih preiščemo.  
Preskrbimo prava očala.

### ZOBJE!

Kadar zgubite en zob, zgubite rabo dveh. In ali veste, če zgubite dva zoba, da vam primanjkujejo štirje. Pogrešani zob v spodnji ustnici uniči rabo zoba v gorenji ustnici in narobe to je velika nevarnost za vaše zdravje, kajti brez dobrih zob ne morete imeti dobrega zdravja. Jaz vam naredim pogrešane zobe, da se počitite kot bi jih nikdar ne manjkalo.

**Dr. F. L. KENNEDY,**  
5402 Superior ave. vogal 55. ceste.

Uradne ure: od 9 do 12. dop. in od 1. do pol šeste pop. Zaprti v sredo popoldne. Govori se slovensko.

### NAPRODAJ IMAMO

Rojaki kadar nameravate kupiti hišo za eno ali več družin, se zanesljivo obrnite do nas. Mi imamo naprodaj hiše, kokorine in žetne in po nizki ceni, to je v Collinwoodu. Ako nameravate kupiti farmo kakorinskih hoče v bližini Painesville se zglasite pri nas. Ako hočete kupiti loto v Collinwoodu in Nottinghamu se oglašite pri nas. Ako hočete mesnico, gročarijo ali tobakarno, oglašite se na 15232 Waterloo Rd. pri J. Krahl, L. Novak, Collinwood. (115)

## BOLNI MOŽJE IN ŽENSKJE

PRIDITE K MENI!

ČE SE VAM NI POSREČILO DOBITI OLAJŠANJA ZA VASO BOLEZEN, PRIDITE IN PRIBIČIMO VAS ZAPROJ. IMAM MNOGO LET SKUSNOSTI PRI ZDRAVLJENJU KRONIČNIH IN NERVOZNIH BOLEZNI.



ČE VI BOLEHATE NA KAKI KRONIČNI, NERVOZNI, KRVNI, KOŽNI ALI KOMPLICIRANI BOLEZNI, ALI ČE STE BOLNI NA ZELEDUCU, OBISTIH, ALI ČE IMATE RHEVMATIZEM, ZGUBO APETITA, GLAVOBOL, VPRAŠAJTE MENE.

Pomnite: Navet in preiskava je zastoni. Odlaganja zdraviljenja postanejo lahko nevarna. Pridite k meni takoj, če potrebujete svet skrbnega in izkušenega zdravnika.

Uradne ure od 9. zj. do 8. zvečer.

**DR. KENEALY**

Ob nedeljah od 10. zj. do 2. pop.

647 Euclid ave. Second Floor, Cleveland, Ohio.

Nasproti Taylor arkade. Republic Bldg.

Poleg Star gledališča.

## ZA V STARI KRAJ.

V stari kraj se more potovati. Potni listi se zopet lahko dobe. Vsak teden odpljuje po eden ali več parnikov Francoske družbe s starokrajskimi potniki.

### TAKO ODPLUJEJO:

- 24. sept. parnik — La Lorraine
- 4. okt. parnik — Niagara
- 8. okt. parnik — France
- 14. okt. parnik — Rochambeau
- 16. okt. parnik — La Savoie
- 25. okt. parnik — La Touraine
- 29. okt. parnik — La Lorraine
- 4. nov. parnik — France.

Za vsak parnik imam še nekaj kart naprodaj. Kdor že ima potni list in hoče hitro odpotovati, naj pride na moj naslov kake štiri dni pred odhodom parnika s katerim želi potovati.

**POŠILJANJE DENARJA.** — Hitro, zanesljivo in poceni morem poslati denar v stari kraj. Vsaka pošiljatev je zavarovana proti izgubi.

100 Kron za	\$ 2.80
200 Kron za	\$ 5.50
500 Kron za	\$ 13.00
1000 Kron za	\$ 25.50
5000 Kron za	\$ 125.00
10.000 Kron za	\$ 250.00

50 Lir za	\$ 5.90
100 Lir za	\$ 11.40
500 Lir za	\$ 55.00
1000 Lir za	\$ 110.00

Denar pošljite po Money Order, ali American Express Money Order, ali pa po Bank Draftu. **POTNI LISTI.** — Onim, ki nočejo sami imeti te sitnosti, preskrbim tudi potni list.

## Leo Zakrajšek,

70 — 9th AVENUE, NEW YORK, N. Y.

## EDINO SLOVENSKO PODJETJE

te vrste. Naša izdelovalnica mehkih pižav je dobila priznanje od mestnih in državnih oblasti kot najboljši čistila in pravilno urejena. Pri nas rabimo samo najboljši material za mehke pižave. Izdelujemo: Selcer, vse vrste piva, ginger beer, root beer, najfinjšo pižavo iz limoninega in pomarančnega soka. Slovenci, podpirajte domače podjetje.

## Double Eagle Bottling Works

JOHN POTOKAR, lastnik

6517 ST. CLAIR AVENUE.

### NAZANILLO in PRIPOROČILO.

Nazanjava cenj. občinstvu, da sva odprla krojačnico pod imenom.

## Perme & Okorn

6724 ST. CLAIR AVENUE

Priporočava se cenjenim rojakom za obila naročila. Dobro delo. Nizke cene, potreba točna in uljudna.

## J. S. Jablonski

SLOVENSKI FOTOGRAF.

6121 ST. CLAIR AVE.

Izdeluje slike za ženitbe in družinske slike, otroške slike, po naj ovejši modi in po nizkih cenah. Za \$4.00 vrednostnih slik (na duca), naredimo celo veliko sliko v naravni velikosti ZASTONJ.

VSE DELO JE GARANTIRANO.

**PRIPOROČILO.**

Spodaj podpisani slovenski stavbenik, kontraktor se priporoča Slovincem za vsakovrstna gradbena dela, najsibno nova ali popravila okoli vsakega posestva. Vsako delo izvršim z največjo natančnostjo, točno, po vašem oku su in po nizki ceni. Slovenci, pri katerih sem delal, me dobro poznajo in so bili vselej z menoj jako zadovoljni.

Priporočam se tudi vam za dobro postrežbo v tej stroki. Kadarkoli potrebujete kontraktorja, obrnite se do mene jaz bom na mestu in storil delo v vašo zadovoljnost.

John Pavlič,  
6206 Edna ave. Princeton  
2184 W. (x89)

**Dobro zdravilo na čeno.**

To je kar se lahko računa na najboljših zdravilnih pripravah, ki se jih morejo poslužiti trpiči čeno in dolga leta trpiči za lažjo in trajno odpravo v svojih izločkih navedenih, ki se kažejo svojega spola. Ima tega zdravila je

**Severa's Regulator**

(Severa's Regulator) in prostor kjer ga dobite je v vseh lekarnah. Seveda morate zahtevati prava in odkloniti vse ponaredbe, kajti le na ta način ste lahko sigurni, da dosegate najboljši in najhitrejši vseh. Cena \$1.25 in 5c davka.

W. F. SEVERA CO.  
CEDAR RAPIDS, IOWA

**Naznanilo paroplovbe v Evropo.**  
Mednarodna parobrodna agencija nasledniki  
**JOSEPH L. SZEPESSY,**  
Ust. 1890.  
9117 BUCKEYE RD.

New Amsterdam	odplove	4. oktobra
Rochambeau	odplove	14. oktobra
Saxonia	odplove	16. oktobra
Chicago	odplove	18. oktobra
Noordam	odplove	25. oktobra
Adriatic	odplove	25. oktobra

Mi pomagamo potnikom, da dobijo potne liste. Pošljamo denar na Hrvaško, Kranjsko, Slavonijo, Bosno, Hercegovino in Dalmacijo. Mi smo pooblašteni agentje za vse črte.

**INTERNATIONAL STEAMSHIP AGENCY**  
9117 BUCKEYE RD.  
Uredna ure: Vsak dan od 9. zjutraj do 8. zvečer. V nedeljo od 9-12.  
Telefoni: Garfield 5033 Princeton 2456 W.

**MAZOLA**



**Ali veste koliko denarja lahko prihranite z uporabo MAZOLE-čistim okusnim oljem iz koruze**

Ista količina Mazole lahko uporabite večkrat za pečenje. Nič Mazole se ne izgubi, dokler ni segreti visoko nad temperaturo kot jo zahtevajo po navadi kuharji. Vi lahko pečete razno različno hrano, ki ima oster duh — ribe, čebulo ali česen z isto Mazolo ne da bi bil duh prenešen z ene hrane na drugo. Ta lastnost napravi Mazolo najbolj ekonomsko mast za pečenje. Pri izdelovanju paja ali kekov uporabljate od ene tretine do ene četrtine manj Mazole kot bi porabili masla ali masti. Ta je drugo važno dejstvo za štedenje. Mazola je splošno znana kot salatno olje. To je zdravo, zdravo, prijetno in zelo lahko za prebaviti.

**CORN PRODUCTS REFINING CO.**  
17 BATTERY PLACE, N. Y.

**X-zarki preiskava za \$1.00**

Če ste bolni, brez ozira kaj je vaša bolezen, ali koliko ste že obupali radi bolezni

**Nikar ne zgubite upanja, ampak pridite k meni**

Jaz zdravim vsakovrstne specialne bolezni moških in žensk, zajedno pa bolezni krvi, kože, želodca, obisti, jeter, pljuč, mišic, srca, nosu in grlu. S pomočjo X zarkov, elektricitete in mojega najbolj modernega zdravljenja, boste postali boljši v najkrajšem mogočem času.

Pri nas ni nobenega ugibanja. Skrivnost mojega uspeha je moja skrbna metoda preiskave, da doženeš, kaj vas boli. Jaz rabim X zarko stroj, mikroskop in kemično analizo ter vse znanstvene metode, da pronajdem vzrok vašega trublja.

Ali ste slabič? Pridite, k meni: iz vam pomagam!

Moje posebno proučevanje metod, ki rešujejo na evropskih klinikah v Berlinu, Londonu, Dunaju, Parizu in Rimu in moja dvajsetletna skušnja v zdravljenju akutnih in kroničnih bolezni moških in žensk mi daje prednost pri zdravljenju in moji uspehi so bili jako zadovoljivi.

Jaz rabim veliko krvno sredstvo 606 in 914.

Vse zdravljenje absolutno brez bolečin. Vi se lahko zanesete na pošteno mnenje, pošteno postrežbo in najboljšo zdravljenje za ceno, ki jo morate plačati.

Če je vaša bolezen neozdravljiva, vam takoj povem. Če je ozdravljiva, boste ozdravili v najkrajšem času. Govorimo slovensko.

**DOKTOR BAILEY "ŠPECIJALIST"**  
5511 Euclid Ave. blizu 55. ceste Room 222. Drugo nadstropje. Uradne ure od 9:30 zjutraj do 8. zvečer. V nedeljo od 10. do 1. Cleveland, Ohio

**Cene kronam stalno padajo**

Sedaj morete poslati denar v staro domovino na Kranjsko, Štajersko, Hrvaško, Koroško v KRONAH ali lirah v one kraje, katere so Italijani zasedli.

Današnje cene zajedno s poštarino so:

100 Kron	\$ 2.70	1000 Kron	\$ 23.80
300 Kron	\$ 7.35	5000 Kron	\$ 119.00
500 Kron	\$ 12.20	10000 Kron	\$ 238.00

Lahko tudi kupite vozni listek pri nas za potovanje v staro domovino, toda parniki so sedaj prenapolnjeni, in naj bo vsak pripravljen čakati nekaj časa v New Yorku. Tisoče ljudi je, ki čakajo, toda potniških parobrodov je malo. Pišite nam za vsa pojasnila, in boste točno in pošteno vselej postreženi od domačih ljudi.

**Frank Sakser**  
82 Cortlandt St. New York, N. Y.

**POZOR!**

**Jugoslovanski trgovci v Ameriki.**

"Prva Ameriška Jugoslovanska Export in Import Korporacija" v Chicagu išče pet sto trgovcev z manufakturnim blagom, Srbov, Hrvatov ali Slovincem, ki bi želeli biti zastopniki omenjene korporacije v Ameriki. Njih delo bi bilo da vsakdo v svojem mestu, pošilja zaboje z blagom v staro domovino, kakor jih narod naroči. Presijo se vsi trgovci, da se nemudoma javijo pisмено na spodaj označeni naslov.

Zastopniki se javijo in prejmejo zastopstvo za našo korporacijo, dobijo vsa navodila v pogledu odprave teh zabojev, kakor tudi pooblastilo za njih delo. S tem se daje prilika v prvi vrsti našemu trgovcu, da prodaja svoje blago našemu narodu, a v mestih kjer ni naših trgovcev, se bo dala ta pravica najbolj zanesljivemu trgovcu, ki ni Srb, Hrvat ali Slovenec.

**First American-Jugoslav Export-Import Corporation**

29 SO. LaSALLE ST. CHICAGO, ILL.  
John Milosevich, preds.

**Zimske odeje**

najboljše, največje in najtoplejše, prodajamo po

\$3.75, \$4.50, \$5.95

**Frank WAHČIČ**

746 E. 152nd STREET, COLLINWOOD, O

**Nehajte plačati rent. LASTUJTE SVOJO HIŠO RADI VAŠIH OTROK.**

Vaš stari prijatelj John Kováčič je upravitelj oddelka za prodajanje zemljišč od The R. P. Clark Land Co.

Vprašajte **Mr. KOVAČIČA** za nasvet. On je sedaj z R. P. Clark Land Co. na 501 Bangor Bldg. 942 Prospect St. Telefon Prospect 316

Adam J. Damm je kandidat za councilmana 23. warda na demokratičnem tiketu in se priporoča Slovincem.

**SOBA SE ODDA** v najem za enega fanta, brez hrane. 1032 E. 70th St. (113)

**ODDA SE FRONT SOBA** za dva fanta, s hrano ali brez. 1545 E. 47th St. (113)

Adam J. Damm je kandidat za councilmana 23. warda na demokratičnem tiketu in se priporoča Slovincem.

**DVE SPALNI SOBI** se oddajata v najem. 702 Becker Ct. (113)

**NAPRODAJ** ste dve lepi oledri. Vpraša se na 1156 Norwood Rd. (113)

**100 PREMOGARJEV SAMSKIH IN OŽENJENIH.** Zdaj je vaša prilika, da napravite veliko denarja v najboljših premogovnikov.

Premog visok 7 do 8 čevljev.

Za nadaljnja pojasnila se obrnite 323 SUPERIOR AVE. N. W. ZGORAJ.

**POZORI PLUMBINGI**



Ako rabite v hiši zanesljivega delavca za vsakovrstno plumbersko delo, potem se oglasite pri vašem starem, dobro znanem prijatelju

Geo. A. Lorentz,  
6203 Superior ave.

Sprejemam vsakovrstna popravila, postavljam kopalnice, vsakovrstne sinke, boilerje na paro, za vročo vodo toilette in najnovejše vrste fornese.

**CENE NIZKE IN DELO GARANTIRANO!**

Bell Phone Rosedale 5224 Princeton, 1319 W. (x25)

Central 4658 W Prospect 2699

**M. Jung**

AGENTURA ZA PAROBRODNE LISTKE IN POSILJANJE DENARJA.

2403 ST. CLAIR AVE.

Pošljamo denar na vse strani sveta po najnižjih dnevnih cenah. Zastopnik za The First National Bank, Cleveland, Ohio.



**PODPIRAJTE DOMACINA.**

Spodaj podpisani Jugoslovanci se priporočam vsem Slovincem in Hrvatom za vsakovrstna plumberska dela, kakor upeljavanje toiletov, sinkov, boilerov, in tako dalje. Vse delo izvršujem v vašo popolno zadovoljnost in garantirano, po zmernih cenah. Priporočam se vsem rojakom v obilna naročila. Podpirajte domačega človeka, ki vam pošteno postreže.

**NICK DAVIDOVICH.**  
6620 St. Clair ave.  
Tel. Princeton 1173 W.

**Sedaj je prilika**

Rojaki, spomnite se svojih v stari domovini. Pri meni lahko kupite po najnižjih cenah, vso obleko, spodnje perilo, trpežne čevlje, in vam mnogo pomagam pri pošiljavi.

Se priporočam rojakom za obilo udeležbo.

**JACOB JANCHAR**  
3600 E. 81st St.

**ODDA SE V NAJEM** 3 sobe, poceni, za moža in ženo, brez otrok. 808 E. 137th St. pri Kolman. (113)

**TAKOJ DOBI SLUŽBO** fant star 16 do 18 kot trgovski pomočnik v trgovini z železnicami in električnimi napravami. Grdina in Co. 6127 St. Clair ave. (114)

POD NADZORSTVOM DRŽAVNEGA BANČNEGA ODDELKA.

**Goldman & Zupnick Co.**

Pošiljanje denarja in vožnji listki.

6024 ST. CLAIR AVE.

Uradne ure: od 9. zjutraj do 7:30 zvečer.

**Farme! Farme!**

Naznanjam vsem cenjenim Slovincem, da sem se preselil iz 1086 Addison Rd. Cleveland v Painesville Ohio kjer imam svojo farmo, na kateri živim bolj zadovoljno kakor pa v mestu.

Zatorej tem potom priporočam vsem, ki ne živijo popolnoma zadovoljno v mestu, naj se obrnejo na mene. Tu v obližju imam naprodaj vsakovrstne farme, velike in majhne, od 45 do 180 akrov, z vsem kmetijskim orodjem in živino ter poslopjem raznovrstne cene. Zamenja se lahko tudi za hišo v mestu. Že več Slovincem je tukaj in so zadovoljni. Pišite mi in vas pridem iskat, da si ogledate.

Lahko pa tudi se pripeljete s Shore Liné karo do Painesville. Izstopite pri Parmey hotelu, pokličite na Long distance telefon LAROY 69, Mike Udovich. Jaz vas pridem vsak čas iskat.

Rojaki, kmetija je še vedno najvarnejša banka, v katero lahko vložite vaš denar, in iz katere se lahko živite, ne da bi se bali krize, štrajka ali kakega bosa. Za vse nadaljna pojasnila se obrnite na mene.

**Mike Udovich,**

R. D. No. 5. Box 46  
PAINESVILLE, OHIO

**HENRY J. SCHNITZER STATE BANK.**

ENA NAJSTAREJŠIH BANK, KI STOJI POD STALNO RDŽAVNO KONTROLO.

RAZPOŠILJA DENAR NA VSE KRAJE S POLNO GARANCIJO.

PRODAJA VOZNE LISTKE ZA VSE ČRTE PO ORIGINALNI CENI.

IZVRŠUJE VSE ZADEVE V STAREM KRAJU.

Ki želi potovati v staro domovino, ki želi poslati denar ali kateri ima opravil katerikoli zadeve v stari domovini, naj se obrnejo na našo banko, ki služi svojim rojakom že preko 25 let v popolno zadovoljstvo, pošteno in sigurno.

**VSESTRANSKA NAVODILA IN POJASNILA** dobi vsakdo takoj v materinskem jeziku.

Henry J. Schnitzer State Bank  
141 WASHINGTON ST. NEW YORK, N. Y.

**Pozor Slovinci, Hrvati, Srbi**

**POSILJAMO ZABOJE V STARO DOMOVINO.**

Kdor hoče poslati zaboje v stari kraj, to lahko stori pri meni in sicer se pošljejo po First American-Jugoslav Export-Import družbi v Chicagu. Zaboj dobite pri meni.

Ta družba garantira za vsako pošiljatev in dobi vsakdo povrnjeno dolar za dolar, ako se stvar izgubi.

Od 5. oktobra se bomo preselili na 4212 ST. CLAIR AVENUE.

Cene pošiljatev so 15c. od funta.

Za natančna pojasnila se obrnite na

**GEORGE MLACHEK,**

4216 ST. CLAIR AVENUE,  
CLEVELAND, OHIO

**FRANK E. WILKE,**

ODVETNIK

Se priporoča Slovincem in Hrvatom.

Odprto zvečer od 7-8.

205 Yale Bldg. St. Clair & E. St. 8115 St. Clair Ave.

Tel. Rosedale 3975

**NAPRODAJ HIŠA** 6 sob, na 1091 E 68th St. Cena \$3600. Hiša 8 sob, furnes, na 71. cesti, cena \$4300. Oglasite se pri J. Lušin, 6508 St. Clair ave. (117)

**Oddaste se dve sobi** za fante ali dekleta brez hrane. 1378 E. 47th St. (115)

Adam J. Damm je kandidat za councilmana 23. warda na demokratičnem tiketu in se priporoča Slovincem.

**PRIPOROČILO.**

Cenjenim slovenskim gospodarjem in gospodinjam se uljudno priporočam v mojem poslu kot slovenski svetnik. Doračam na dom vsak dan svežo, slavno mleko. Na razpolago imam tudi vselej najfinišje naravno maslo, sir, kislo ter sladka smetana po ameriških cenah. Cenjenemu občinstvu se priporočam **JOSEF KLAVAN,** 1172 Norwood Rd.

# HANS IZ ISLANDA

ROMAN

SPISAL VICTOR HUGO. ZA "A. D." PRIREDIL P.

"Da, tako je," reče, "odkriti hočem biti s teboj, Hans. Prav imaš, jaz sem kraljevi kancler. Toda sedaj pričakujem, ker poznaš ti mene in si se prepričal, da sem odkritosrčen, da bodeš ti enako odkritosrčen kot jaz."

Silen smeh prekine grofovke besede. "Ali sem te jaz silil, da mi poveš svoje ime? Ali nisi ti mojega imena takoj pogodil?"

"Toda povej mi odkritosrčno kako si prišel na idejo, da sem jaz državni kancler?" "Ah, mogoče nisi še nikdar slišal, da je Hansu iz Islanda mogoče videti skozi gore?"

Toda grof je nadalje silil v Hansa. "Smatraj me za svojega prijatelja."

"Tu je roka, grof d'Ahlefeld," reče Hans s surovo prijaznostjo. Potem pa strmi v obraz ministru nekaj časa, nakar vzkligne: "Če bi bilo mogoče, da bi najini duši zdajci izhlapeli iz najinih teles, stavim, da bi satan dolgo premišljeval, da bi uganil, katera duša je moja, katera pa tvoja. Zdi se emi, da ni tvoja nič manj črna in zločinska kot je moja."

Ponosni plemenitaš se ugrizne v ustne, toda šlo se je za to, da ne razželi Hansa, pač pa ga pridobi za svoje namene; zato požre žalitev in brutalno zasmehovanje ter reče konečno Hansu:

"Nikar ne škoduj svojim lastnim interesom; sprejmi poveljstvo rudarjev, in zanesi se lahko vselej na mojo hvaležnost."

"Kancler Norvegije in Danske, ti prav gotovo računaš na uspeh svojega podjetja, in si podoben pri tem stari ženski, ki sanja o novi obleki, katero bo napredla iz ukradene volne, katere pa še nima v rokah."

"Premišli še enkrat vso stvar, predno konečno zavrneš mojo ponudbo."

"Se enkrat torej ponavljam jaz, ropar in morilec, tebi, lord kancler obeh kraljestev: 'Ne!'"

"Pričakoval sem drugačnega odgovora od tebe, Hans, ker si mi že enkrat skazal uslugo in si storil važno službo, ki je bila mnogo vredna za mene."

"Kakšno službo sem ti storil?" vpraša brigant.

"Ha, ali nisi ti umoril znane kapitana, ki je bil namenjen v Munkholmsko trdnjavo?" vpraša kancler.

"Je že mogoče," odvrne Hans, "toda meni je kapitan nepoznan. Kdo je ta kapitan Dispolsen?"

"Kaj, ali nisi dobil od nje neke železni zabojček, katerega je umorjeni kapitan nosil s seboj?"

To vprašanje je dozdevno poostrišlo spomin roparja. "Stoj," reče, "spominjam se tega moža in njegovega železnega kovčka. Zgodilo se je na Urchtal Sands."

"Ah, konečno je vendar resnica," vzkligne kancler: "če ti je mogoče dobiti dotični zabojček v moje roke, tedaj bo moja hvaležnost brezmejna. Povej mi, kaj se je zgodilo s kovčkom, kajti gotov sem, da se nahaja še sedaj v tvoji posesti ali pa na mestu, kjer je varno spravljen."

Plemeniti minister je tako povdarjal važnost kovčka, da se je celo Hans začudil.

Tako torej, tvoja milost, dotični kovček, katerega je kapitan Dispolsen nosil s seboj, je največjega pomena za tebe?"

"Da."

"In kaj mi obljubiš za plačilo, če ti povem, kje se nahaja dotični zabojček sedaj?"

"Karkoli hočeš in imenuješ, moj dragi Hans."

"Ha, torej ti ne povem." "Hans, nikar se ne šali. Pomisli kako ogromno dobro delo mi lahko storiš s tem!"

"Ravno na to sem mislil." "Zagotavljam ti ogromno bogastvo in zagotavljam ti, da sposlujem pri kralju popolno pomiloščenje."

"Bolje storiš če začneš mene prositi za svoje lastno življenje!" odvrne zdajci bandit resno. "Poglej sem, lord kancler Norveške in Danske, zapomni si, da tigar še nikdar ni pogoltnil hijeno. Dovoljujem ti, da se pobereš spred mene s svojim življenjem, toda samoraditega, ker si lopov, velik lopov, in lopov je vsak meni po godu, kajti vsak trenutek njegov na tem svetu, vsaka misel njegovega srca povzroča novo trpljenje za človeštvo, nove zločine za njega, in jaz nisem nikdar bolj vesel kot tedaj če slišim o novih zločinih, o ljudeh, ki druge trpinčijo. In kadar pride človeško gorje in trpljenje na vrhunec, tedaj poskakuje moja duša. Vidiš torej, plemeniti lord kancler, da smeš zdravo kožo odnesti, ker sem prepričan, da boš s svojim življenjem povzročil še dovolj gorja drugim ljudem. Toda svarim te, da se več ne vrneš v te prostore, ali te pa naučim, da moje sovraštvo nikomur ne prizanese, niti lopovu. Kar se pa kapitana tiče, ne misli, da sem ga spravil s poti radi tebe, ker sem tebi hotel narediti uslugo. Oh, ne! Njegova uniforma je povzročila, da je moral umreti, kakor je poginil tudi ta nesrečnik tukaj, katerega nisem umoril, da bi tebi zadovoljil."

Po teh besedah zgrabi Hans plemenitega grofa za rame in ga vleče proti truplu, katero je ležalo v senci proti koncu hodnika. Z glasnim ugovarjanjem se pusti grof vleči naprej, in ko mu zmanjka besed, pride do trupla. Svit laterne pade na mrtvo truplo. Bilo je jako razmazarjeno, in videti je bilo, da je umorjeni nosil na sebi uniformo častnikov munkholmskega regimenta. Kancler se približa mrtvecu z nekakim gnjusom in strahom. Mahoma pa se ustavi njegov pogled na bledem, okrvavljenem obrazu mrtveca. Živahne, napol odprte ustnice in gosti lastje, brezbarvna lica ter oči brez sijaja, vse to je napolnila grofa s strašno grozo. Kot obseden zakriči grof: "Sveti Bog! Moj Friderik! Moj sin!"

Nikar ne dvomite, da celo najbolj zakrknjena srca, o katerih se zdi, da so popolnoma zamrla vsakemu boljsemu čutu skrivajo v svojih najbolj globoki notranjosti neki čut mehko, ki je njim samim skoro nepoznan, ki je dozdevno skrit vsem zločinom in strastem, kot skrivnostna priča in bodoči maščevalec. Govori se, da eksistira tak čut v lopovu z namenom, da se nekega dne prebudi in navdahne lopova z žalostjo in kesom. Molče pričakuje svojega časa. Zlobni mož nosi ta čut v svojih prsih in se ga nikdar ne zaveda, kajti noben navaden dogodek, zločin ali lopovščina ni velika dovolj, da bi prebila trdo skorjo sebičnosti in krivice, ki obdaja ta mehko čut; toda naj se prikaže hipna in iskrena žalost v življenju nenadoma, nepričakovano, in taka žalost je podobna ostremu meču, ki zadere svojo ostrino v temne kraje lopovske duše ter prebode najnižje globine. In tu se prikaže nepoznan sentiment ljubezni zavrženemu lopovu, in sicer s toliko

večjo silo kolikor dalj je lopov pogrešal dotični čut kesanja in žalosti, toliko bolj boleče in skeleče, ker je hipen, nenavaden in boli toliko bolj. Kajti nenavadna žalost je morala prebosti srce skozi in skozi, da je prišla do onega mehkojnega čuta. Tedaj se zbudil narava iz svojega spanja in vrže verige proč; narava izroči krivičnika nenavadnemu obupu, nezaljšanim mukam, in tako občuti zločinec hipoma, naenkrat vse one muke, katere je zatajeval leta in leta, katerih sploh poznal nikdar ni. Najbolj različne bolezni ga primejo hkrati, vse naenkrat. Njegovo srce, ki postane naenkrat težko radi hipne zavesti, radi jasnosti zločina za njim, se upre, toda ne more pobegniti pred boleščjo, ki drži srce kot železne ključice. Zdi se, da tak človek doživi vse trpljenje pekla, dočim je še vedno živ, in nekaj kot obup se ga poloti.

Grof d'Ahlefeld je ljubil svojega sina, ne da bi kdaj vedel za to. Rečemo, da je bil njegov sin, kajti grof d'Ahlefeld nikakor ni vedel, da mu je bila njegova žena nezvesta, in je Frederika vedno smatral kot svojega pravega sina, kot dediča svojega imena. Mislil je, da je Frederik še vedno v Munkholmskem stolpu pri svojem poklu, in ni bil niti sanjal, da se bo srečal z Arbanskimi razvalinam, in ga poleg tega dobil mrtvega. Dalje priložnost.

Mi mislimo, da ena ali dve italijanski komediji in roparski ekspediciji manj al več, vse to ne bo prestrašilo jugoslovanskega naroda v borbi za svojo pravico! Prišel bo čas, ki ni več daleč, ko bodo široke breguše italijanskih "gentlemanov" opletale po suhih bedrih v divjem begu pred kranjskimi fanti. Po planotah kamenitega Krasa pa bo odmeval divji klic "junaških" polentarjev: "O dio mio, o cara mia mama!"

ODDAJO SE tri lepe sobe za malo družino na 1156 Norwood Rd. (115)  
Front soba za enega ali 2 fanta se odda. Vprašajte po 4. uri pop. na 1068 E. 60th St. (114)

NAZNANILO.  
Dr. Carniola Tent št. 493 se naznani vsem članicam, da je odsedaj naprej društveni zdravnik za naše društvo dr. Kern, 6202 St. Clair ave. Tajnica (115)

NAPRODAJ je hiša za 4 družine, 4 sobe vsaka, toilete, električno luč, velik lot, se rentuje za \$80 na mesec, cena \$75.0. Takoj \$1500. Vprašajte na 1193 E. 82nd St. Princeton 1246 W. (115)

NAPRODAJ ste dve postelji z modrocini in fedri. 1188 E. 61. St. vrata št. 8. (114)

KUPI SE FORD-truck, ki je že rabljen. Oglasite se pri Joseph Okorn, 961 Addison Rd. (114)

POZOR VABILO POZOR  
—k—  
Plesnemu venčku  
katerega prireda članice društva ST. CLAIR GROVE št. 98 W.O.W. vnedeljo 5. oktobra v John Grdinovi dvorani.  
Vspored:  
Godba Ilirija pod vodstvom R. Perdana, srečlovi in šaljiva pošta, najboljši in najlepši plesalec in plesalka dobita krasno darilo. Licitacija za 11 funtov težkega petelina, ob 11. uri plesa za sladke poljubčke.  
Pričetek točno ob 7. uri. Vstopnina 50c.  
Odbor dr. St. Clair Grove št. 98 W.O.W. (115)

Dr. S. Hollander, zobozdravnik  
1355 E. 55th St. vog. St. Clair  
Vstop na 55. cesti nad lekarno  
Ure od 9. zjutraj do 8. zvečer.  
Zaprto ob sredah pop. tudi v nedeljo zjutraj.

Dr. J. V. ZUPNIK, SLOVENSKI ZOBO ZDRAVNIK,  
6127 St. Clair Ave.  
Knasovo poslopje nad Grdinovo trgovino.  
Najboljše zobozdravniško delo po nizkih cenah.  
Uradno ure: od 8.30 zjutraj do 8.30 zvečer.  
Liberty handi so sprejemajo na v platilo polne vrednosti.

### POZOR!

Čenjenemu občinstvu naznanjam, da imam vsakovrstne vzorce za raznovrstne obleke in suknje, za moške in fante.

Sprejemam naročila za obleke po meri, ker sem v zvezi s tovarno, kjer se izdelujejo najbolje obleke iz finega blaga, pri najbolj izurjenih krojačih ter po zmernih cenah.

Naznanjam tudi, da lahko kupite blago za moške obleke na jarde, posebno je to pripravno sedaj, ko se zopet lahko pošiljajo zaboji v staro domovino. Blago dobim približno v dveh dneh iz tovarne v New Yorku. Oglasite se na

6202 St. Clair ave.  
drugo nadstropje, soba št. 7. ali pa pišite ter vas obiščem na vašem domu.  
Math Povše, (114)

5% Avtoriziran kapital \$100.000 5%  
Nobena banka vam ne plačuje tako visoke obresti kakor  
SLOVENSKO STAVBINSKO IN POSOJILNO DRUŠTVO  
6313 ST. CLAIR AVE.  
Vloge nosijo po 5 odst. in delnice lepe dividende. Naš zavid je pod državnim nadzorom. Ves denar se posojuje samo na prve vknjižbe, in je najbolj varno naložen.  
Obiščite nas in dali vam bomo vse potrebne informacije.  
5% (Mo. Fri.) 5%

Lake Shore Banking & Trust Co.  
ST. CLAIR AVE. VOGAL 55. CESTE  
Pošiljamo denar v staro domovino točno in hitro. Vsaka pošiljatev je jamčena. Prodajamo šifkarte. Pomagamo dobiti legitimacije, pase. Plačamo od hranilnih vlog 4 proc. obresti. Pišite za nadaljne informacije slovensko ali hrvatsko.  
J. B. MIHALJEVIČ, upravitelj inozemskega oddelka.

Čiščenje in likanje oblek.  
DOBRO DELO: Moške obleke.....\$1.25  
Moške suknje.....\$1.25  
Jopiči.....50c  
NIZKE CENE: Ženske kijeke.....50c  
Ženske dolge suknje.....\$1.25  
Ženske obleke.....\$1.50  
The Damm Dry Cleaning Co.  
Princeton 790 2381 E. 82 ST. Garfield 2650  
A. J. DAMM, poslovođa

C&B DAILY BETWEEN CLEVELAND & BUFFALO  
3 MAGNIFICENT STEAMERS 3  
The Great Ship "SEANDOR" - "CITY OF ERIE" - "CITY OF BUFFALO"  
CLEVELAND - Daily, May 1st to Nov. 15th - BUFFALO  
Leave CLEVELAND 9:00 P. M. RETURN Leave BUFFALO 9:00 P. M.  
Arrive BUFFALO 7:00 A. M. Arrive CLEVELAND 7:00 A. M.  
Connections at Buffalo for Niagara Falls and all Eastern and Canadian points. Railroad tickets reading between Cleveland and Buffalo are good for transportation on our steamers. Ask your ticket agent at American Express Agent for tickets via C. & S. Line, New Toronto Automobile Rate - 7.50 Round Trip, with 3 days return limit. For rates not exceeding 125 mi. in steamer.  
Beautifully equipped passenger department of The Great Ship "SEANDOR" and on receipt of five cents. Also ask for our 32-page pictorial and descriptive booklet free.  
The Cleveland & Buffalo Transit Company  
Cleveland, Ohio  
The Great Ship "SEANDOR" - the largest and most comfortable passenger steamer on inland waters of the world. Sleeping capacity, 1200 passengers.  
FARE \$4.00

### Zdrava pamet.

Če bi kdo ustavil vodopad v Niagari, bi bile naravne posledice strašne. Vsa semlja bi bila popolnoma preplavljena, uničena, življenje in lastnina ne bi bila vredna eno minuto. Ista stvar se zgodi z osebo, ki dovoljuje, da postanejo njegovi edvajalni organi zaprti, namesto da bi kupil najboljšo stvar na svetu proti zaprtju. To je LAXCARIN. To idealno sredstvo premagava vse druge, in je najboljša stvar danes proti zaprtju, diareji, kislec želodcu, nepravilnosti jetrnim in oblatnim nepriklam ter drugim bolečinam. Je tudi čudovit kličilec. Enkrat ga poskusite, in e bodele hoteli biti brez njega. Se ne prodaja v lekarnah. Polno zdravilno šent skatujl \$5.24, ena škatulja \$1.04, zajedno z davkom Laxal Medicine Co. 1464 Laxal Building, 435 Fourth Ave, Pittsburg, Pa.



National Drug Store! SLOVENSKA LEKARNA  
Vogal St. Clair ave. in 61. ceste. S posebno skrbnostjo izdelujemo zdravniške predpise. V zalogi imamo vse, kar je treba v najboljši lekarni.

Adam J. DAMMA  
JE COUNCILMAN 23. VARDE IN KANDIDAT ZA ZUPETNO IZVOLITEV  
Slovenski državljani v 23. vardi vedo, da je Damma mož beseda, ki je vselej skladen s vsemi rilami doseči, za kar se je potegoval. Vsa masna zbornica je nasprotovala njegovemu prodlogu za kopalnice v slovenski naselbini, a on je premagal vse ovire in splosilje kopalnice kj bo največje v celem Clevelandu.  
Boril se bo, da se 23. varda uredi tako, da pridejo slovenski državljani do polne veljave. Na programu ima neizprosen boj proti interesom, ki hočejo zvišati ceno naravnemu plinu.  
Dajte priliko poštenemu možu, da vodi boj do konca in zmaga v vašo korist.  
VOLITE ADAM J. DAMMA ZA COUNCILMANA PRI VOLITVAH

VAŠI STARISI IN SORODNIKI potrebujejo obleke in hrane. ONI potrebujejo vaše pomoči. Nobenega vzroka ni, zakaj jim ne bi pomagali sedaj, kajti transport je odprt v vse dele Evrope. Pridite in poglejte nas osebno ali pišite po informacije. Mi vam razložimo vse.  
Vaša pošiljatev je garantirana po zavarovalnici. Vi ne riskirate karkoli.  
THE GLOBE EXPORT & IMPORT CO. Inc.  
2125 E. 2nd ST., PENN BLDG., BLIZU PROSPECT, CLEVELAND, OHIO

ZAVAROVALNINA VSEH VRST.  
Naznanilo.  
Čenjenim rojakom naznanjam, da je Mr. Kren pri meni uslužben in da ima pravico pobirati zavarovalnino, sprejemati denar ter izdajati pobotnice v mojem imenu.  
Prosim čenjene rojake, da mu gredo v vseh ozirih na roke.  
August Haffner  
6106 ST. CLAIR AVE.  
Oglasite se v uradu ali pišite na naš naslov.

POSILJAMO DENAR  
Na sve strani sveta s popolno garancijo, po najnižjih cenah.  
Prodajamo PAROBRODNE LISTKE za vse linije onim, ki imajo potni list.  
Friedl & Faller,  
Pošiljanje denarja in agentura za parobrodne listke. Prodaja zemljišč.  
2052 W. 25th ST.

Vinske Preše se dobijo sedaj pri Grdina & Co.  
6127 St. Clair ave. Od \$6.00 do \$35.00  
Oglasite se takoj, ker jih je le omejena zaloga.  
FARME NAPRODAJ  
60 akrov, prav zraven Slovenov, hiša in hlev, precej jablan, samo 4 milje od mesta, mleko od soje, cena \$1350. Takoj se plača \$400, drugo po \$30 na leto in obresti 6 odst.  
117 akrov vna posejane, zraven Slovenov, 3 milje od mesta, cena \$1700  
Tako \$600, drugo po \$100 na leto in 5 odst. obresti. 90 akrov in poslopja, tekoča voda preko farme, samo miljo od mesta in pol milje od šole, precej sadnega drevja, cena \$1800, takoj \$600, drugo po \$100 na leto in 5 odst. obresti. Prav zraven te farme je drugo 100 akrov, lep vrt in poslopja, cena \$2800, takoj \$600, drugo po 6 odst. obresti.  
Opomba: Te štiri farme imajo poslopja, ampak poslopja so malo zapuščenjena in nihče ne orje po teh farmah ker ni nikogar, drugi ljudje kosijo mrvo po njih.  
204 akre farme in poslopje v dobrem stanju, telefon v hiši, prostor v hlevu za 18 glav živine, samo miljo od mesta, farma ima lepo lego, cena \$4200. Takoj se plača \$1200, drugo po \$200 na leto in 5 odst. obresti. Ta farma je sedaj v najemu za 6 let, lastnik je umrl, in stara udova skoro zastoni da to farma, kajti samo poslopje je več vredno kot vse aktual v ceni. Kdor kupi to farma, vse se lahko naseči marca meseca. Na farmi je tekoča voda po cevi napeljana.  
Imam tudi več drugih farm naprodaj s pridelniki in živino ter orodjem ampak za take farme je treba več denarja. Pišite koliko imate denarja, in katšno farmo želite, drugo bo moja skrb, da vam ustrezem. Za nadaljna pojasnila se obrnite na JOHN ZULICH, East Worcester New York (114)